
ตั้งใหม ่                            50  บาท 

เปลี่ยนแปลง ครั้งละ      20  บาท 

เลิก        20  บาท 

ออกใบแทน ฉบับละ      30  บาท 

ตรวจเอกสาร ครั้งละ      20  บาท 

คัดส าเนาและรับรองเอกสาร ฉบับละ 30  บาท 

 1. ผู้ประกอบกิจการค้าที่มีส านักงานแห่งใหญ่ 

ตั้งอยู่ในเขตกรุงเทพมหานคร ยื่นจดทะเบียนได้ที่ส านัก 

งานเศรษฐกิจการคลังกรุงเทพมหานคร หรือส านักงาน 

เขตท่ีส านักงานแห่งใหญ่ของกิจการค้าตั้งอยู่ 

 2. ผู้ประกอบกิจการค้าที่มีส านักงานแห่งใหญ่ 

ตั้งอยู่ในต่างจังหวัด ยื่นจดทะเบียนได้ที่องค์การบริหาร 

ส่วนจังหวัดหรือเมืองพัทยา แล้วแต่กรณี ทั้งนี้จะ 

สามารถยื่นจดทะเบียนพาณิชย์ ณ เทศบาล หรือ 

อบต. ที่กิจการค้าของตน ตั้งอยู่ เมื่อได้มีประกาศ 

แต่งตั้งเทศบาล/อบต. เป็นส างาน ทะเบียนพาณิชย์ 

โดยจะเริ่มด าเนินการตั้งแต่ต้นเดือน มกราคม  2554 

 ผู้ประกอบกิจการค้าต้องยื่นจดทะเบียนภายใน 

30 วัน นับตั้งแต่วันที่เริ่มประกอบกิจการค้า หรือวันที่มี 

การเปลี่ยนแปลงรายการการจดทะเบียน หรือวันเลิก 

ประกอบกิจการค้า 



 กรมพัฒนาธุรกิจการค้า ได้เริ่มถ่ายโอนภารกิจ 

งานจดทะเบียนพาณิชย์ ตามพระราชบัญญัติทะเบียน 

พาณิชย์ พ.ศ. 2499 ให้แก่ องค์การบริหารส่วนจังหวัด 

เมืองพัทยา และกรุงเทพมหานคร ตั้งแต่วันที่ 6 ตุลาคม 

2546 เฉพาะการจดทะเบียนพาณิชย์ในกิจการ 

ค้าท่ีเป็นพาณิชยกิจบางประเภท และในปี 2551 ได้ 

ถ่ายโอนงานจดทะเบียนพาณิชย์ ครบทุกประเภท 

พาณิชยกิจให้ อบจ. เมืองพัทยา และกรุงเทพมหานคร 

โดยภูมิภาค ให้มีผลตั้งแต่วันที่ 28 พฤษภาคม 2551 

และในเขตกรุงเทพมหานคร ให้มีผลตั้งแต่วันที่ 1 

ตุลาคม 2551 

 กรมพัฒนาธุรกิจการค้า ได้ก าหนดเป้าหมายที่ 

จะถ่ายโอนภารกิจงานจดทะเบียนพาณิชย์ จาก อบจ. 

ไปสู่เทศบาล และ อบต. ทั่วประเทศ ในต้นเดือน 

มกราคม  54 ซึ่งการถ่ายโอนภารกิจดังกล่าว จะเป็น 

การอ านวย ความสะดวกให้แก่ผู้ประกอบการในการ 

ยื่นจดทะเบียนพาณิชย์ ประหยัดเวลา ค่าใช้จ่ายในการ 

เดินทาง และผู้ประกอบการสามารถน าหลักฐานการจด 

 ผู้มีหน้าที่จดทะเบียนพาณิชย์ คือ บุคคลธรรมดาคน 

เดียว หรือหลายคน (ห้างหุ้นส่วนสามัญ) หรือนิติบุคคลที่ตั้งข้ึน 

ตามกฎหมายต่างประเทศที่มาตั้งส านักงานสาขาในประเทศไทย 

ซึ่งประกอบกิจการค้าอันเป็นพาณิชยกิจตามท่ีกระทรวงพาณิชย์ 

ก าหนด 

 ผู้ประกอบกิจการค้าดังต่อไปนี้ต้องจดทะเบียน 

พาณิชย์ คือ 

   1. การท าโรงสีข้าว และการท าโรงเลื่อยที่ใช้เครื่องจักร                  

2. การขายสินค้าอย่างเดียวหรือหลายอย่าง                         

3. นายหน้าหรือตัวแทนค้าต่างซึ่งท าการเก่ียวกับสินค้า             

4. การประกอบหัตกรรมหรืออุตสาหกรรม และขายสินค้าที่ 

ผลิตได้        

5. การขนส่งทางทะเล การขนส่งโดยเรือกลไฟ หรือเรือยนต์ 

ประจ าทาง การขนส่งโดยรถไฟ การขนส่งโดยรถราง การขน 

ส่งโดยรถยนต์ประจ าทาง การขายทอดตลาด การรับซื้อขาย 

ที่ดิน การให้กู้ยืมเงิน การรับแลกเปลี่ยนหรือซื้อขายเงินตรา 

  การท าโรงรับจ าน า และการท าโรงแรม                    

6. ขาย ให้เช่า ผลิต หรือรับจ้างผลิต แผ่นซีดี แถบบันทึก 

วีดิทัศน์ ดีวีดี หรือแผ่นวีดิทัศน์ระบบดิจิทัล เฉพาะที่ 

เกี่ยวกับการบันเทิง                                           

7. ขายอัญมณี หรือเครื่องประดับซึ่งประดับด้วยอัญมณี 

8. การให้บริการเครื่องคอมพิวเตอร์เพื่อใช้อินเตอร์เน็ต    

9. การให้บริการฟังเพลงและร้องเพลงคาราโอเกะ      

10. การให้บริการเครื่องเล่นเกมส์                           

11. การให้บริการตู้เพลง                                        

12. โรงงานแปรสภาพ แกะสลัก และการท าหัตถกรรม 

จากงาช้าง การค้าปลีก การค้าส่งงาช้าง และผลิตภัณฑ์ 

จากงาช้าง 

 ในกรณีที่ผู้ประกอบการค้าเป็นหุ้นส่วนสามัญนิติ

บุคคล ห้างหุ้นส่วนจ ากัด บริษัทจ ากัด ตามประมวลกฎ- 

หมายแพ่งและพาณิชย์ หรือบริษัทมหาชนจ ากัด ตามกฎ- 

หมายว่าด้วยบริษัทมหาชน จ ากัด ประกอบกิจการค้าตาม 

(1)-(5) จะได้รับการ ยกเว้น ไม่ต้องจดทะเบียนพาณิชย์ 

แต่หากประกอบกิจการค้าตาม (6)-(13) ต้องจดทะเบียน 


